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臺 北 市 立 松 山 高 級 中 學 1 1 0 學 年 度 第 二 學 期 高 一 物 理 期 中 考 試 題 

一、單選題（每題 3 分，共 60 分） 

1.跳傘者在空中下降時，除了受重力外，也受空氣阻力的影響，其中重力為定力，但空氣阻力

與下降速度有關，速度愈大，阻力也變大。當傘剛開啟時，由於風阻面積大增，此時的空氣

阻力大於人的重量，下列有關此時合力與速度方向的敘述，哪項正確？ (Ａ)合力向上，速度

向上 (Ｂ)合力向上，速度向下 (Ｃ)合力向上，速度為零 (Ｄ)合力向下，速度向上 (Ｅ)合力

向下，速度向下。 

 

2.小松體重 50公斤重，能舉起 80公斤重的物體，小山體重 60公斤重，能舉起 70公斤重的物

體。兩人分別站在質輕且堅硬的籃子裡，盡力將對方抬起，則最後誰會被抬起呢？ (Ａ)小松 

(Ｂ)小山 (Ｃ)都被抬起 (Ｄ)都不會被抬起 (Ｅ)輪流被抬起。 

 

3.小強質量為 60 kg 站立於標準磅秤上，並同置於電梯中；若磅秤之讀數為 63 kg漸漸改變

為 61kg，則此時電梯處在何種運動狀態下？ (Ａ)等速度 (Ｂ)等加速度，加速度向上 (Ｃ)等

加速度，加速度向下 (Ｄ)變加速度，加速度方向向上，量值增加 (Ｅ)變加速度，加速度方向

向上，量值減少。 

 

4.-5.題 

4.甲、乙兩彈簧受力與伸長關係如圖，今鉛直懸掛甲彈簧，其下連接重 2牛頓之 A物體，而在

A下方鉛直懸掛乙彈簧，並在乙彈簧下方掛重 2牛頓之 B物體，則甲、乙兩彈簧之伸長量各

為多少公分？ (Ａ) 1、1  (Ｂ) 1、2  (Ｃ) 2、4  (Ｄ) 4、2  (Ｅ) 2、2。 

 

5.甲、乙兩彈簧彈性常數比為何？ (Ａ) 1：1  (Ｂ) 1：2  (Ｃ) 2：1  (Ｄ) 2：3  (Ｅ) 3：2 。 

                     

 

6.某行星繞太陽軌道如圖所示，已知該行星由 A→B→C需時 t1，由 B→C→

D需時 t2，由 C→D→A需時 t3，由D→A→B需時 t4，則 t1、t2、t3、t4

四者關係為何？ (Ａ) t1 < t2 = t4 < t3 (Ｂ) t2 < t1 = t3 < t4 (Ｃ) t1 < t2 

< t3 < t4 (Ｄ) t2 < t4 < t1 < t3 (Ｅ) t1 = t2 = t3 = t4。 

(N) 

(cm) 

A

C

B D



－ 2 － 

7.如圖所示，物體在光滑桌面上受到彈簧彈力向右拉，當彈簧的伸長

量逐漸變小時（彈簧仍為伸長狀態），以下敘述何者正確？ (Ａ)物

體速度逐漸變小，加速度逐漸變小 (Ｂ)物體速度逐漸變大，加速度

逐漸變大 (Ｃ)物體速度逐漸變小，加速度逐漸變大 (Ｄ)物體速度逐漸變大，加速度逐漸變小 

(Ｅ)物體速度不變。 

 

8.質量比 2：1 的甲、乙兩人在絕對光滑的平面上互推，甲用 20 kgw 之力推乙，乙用 10 

kgw 之力推甲，則下列何者正確？ (Ａ)甲、乙受力比 1：2  (Ｂ)當兩人分開後均作等加速

運動  (Ｃ)甲、乙在力作用期間，加速度比為 1：2  (Ｄ)因兩推力方向相反，故甲、乙均受 

10 kgw 的力 (Ｅ)以上皆非。 

 

9.1 公斤重的物體停放在有摩擦力的水平面上，若此物體和桌面間靜

摩擦係數為 0.5，動摩擦係數為 0.4；用一水平力 F 推此物，並且此

力 F 的量值隨時間 t 的變化如圖所示，則下列敘述何者錯誤？ (Ａ)

要推動此物體所需的最小水平外力為 0.5 kgw (Ｂ)物體移動後，

所受的動摩擦力恆為 0.4 kgw (Ｃ)第 0.5 秒時，物體所受的摩擦力

約為 0.1 kgw (Ｄ)第 2 秒時，摩擦力約為 0.4 kgw (Ｅ)第 3 秒

時，摩擦力約為 0.2 kgw。 

 

10.-11.題 

太陽系行星繞太陽作橢圓軌道運轉時相關數據如下表，其中各數據均以與地球相同之物理量比

值呈現。其中一個天文單位（AU）為地球到太陽的平均距離，約為 1.5×108 （Km），軌道半

徑取該行星至太陽平均距離，地球質量約為 6.0×1024 （Kg），請依據下表數據回答問題： 

星球名稱 
質量 M 

（地球質量） 

公轉週期

T（年） 

公轉週期

T2（年） 

軌道半徑 R 

（AU） 

軌道半徑平方 

R2（AU2） 

軌道半徑立方 

R3（AU3） 

地球 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 

火星 1.0×10
－1 2.0 4.0 1.6 2.6 4.1 

木星 3.0×102 11 121 5.0 25 1.2×102 

土星 1.0×102 30 900 9.7 95 9.0×102 

  

10.由表中數據可知太陽系中行星公轉週期 T 和其公轉軌道半徑 R 關係，何者正確？ (Ａ) T 和 R 

成正比 (Ｂ) T 和 R2 成正比 (Ｃ) T 和 R3 成正比 (Ｄ) T3 和 R2 成正比 (Ｅ) T2 和 R3 成正

比。 

 

11.行星系統有一小行星帶星群，是由很多小行星所組成的環狀小行星集合，也繞太陽運轉，同

時也滿足上題中 T 和 R 的相同關係，若小行星帶的週期為地球的 5.0 倍，試問其平均軌道半

徑約為多少 AU？ (Ａ) 0.80 (Ｂ) 1.5 (Ｃ) 3.0 (Ｄ) 7.0 (Ｅ) 10。 
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12.如圖所示為一個中子在進入垂直穿入紙面的均勻磁場後，發生β衰

變（即中子衰變為質子、電子及不帶電的反微中子）過程，若三顆

粒子都在垂直磁場的平面上運動，且虛線條代表三個粒子的運動軌

跡，試問下列敘述何者正確？ (Ａ)甲粒子應為帶正電之質子 (Ｂ)

乙粒子應為帶負電之電子 (Ｃ)丙粒子應該不帶電 (Ｄ)由於甲粒

子受到與速度方向平行的磁力，所以甲會做加速度運動 (Ｅ)由乙

與丙粒子的運動軌跡可判斷兩者電性相反。 

 

13.將家用喇叭拆開後常見內部有兩個主要構造分別為揚聲器與變壓器，內部的構造示意如下

圖，則下列有關這兩種電器的敘述，何者正確？ (Ａ)揚聲器應用到電流磁效應原理，而變壓

器則否 (Ｂ)揚聲器的主要功能是將電能轉換為聲能，變壓器則主要將電能轉換為磁能 (Ｃ)

將圖(一)中 N、S 符號互換，揚聲器仍然可以正常工作 (Ｄ)將圖(二)中的交流電源改成直流

電源，變壓器仍然可以正常工作 (Ｅ)變壓器僅能將輸出電壓升高，無法降低。 

       

         圖(一) 揚聲器              圖(二) 變壓器 

 

14.如圖所示如為一電動機，此時由觀察者方向看去線圈為順時

針轉，有關其運作原理下列何者正確？ (Ａ)此時電流方向由

甲方流出 (Ｂ)此時電流方向由乙方流出 (Ｃ)此時電動機線

圈所受合力不為零 (Ｄ)此時電動機線圈所受合力矩為零 

(Ｅ)此電動機線圈上通固定不變之直流電時能穩定持續轉動。 

 

15.如圖所示如為一發電機，將線圈由水平靜止開始順時針旋轉

4

1
圈，則在此過程中通過線圈的磁力線數目的變化與產生的應

電流由哪一端流出？ (Ａ)磁力線數目減少、應電流由甲端流出 

(Ｂ)磁力線數目減少、應電流由乙端流出 (Ｃ)磁力線數目增

加、應電流由甲端流出 (Ｄ)磁力線數目增加、應電流由乙端

流出 (Ｅ)磁力線數目不變、無應電流產生。 
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16.有一種手電筒，只需在使用前搖一搖，使磁鐵穿過線圈，在兩個塑膠墊片之

間來回運動，就能發電並先將電能儲存，再供電給燈泡，它的構造如圖所示。

有關該手電筒的敘述，下列何者最為適當？ (Ａ)將磁鐵的動能直接轉換成光

能 (Ｂ)因線圈內有磁力線變化而產生應電流使燈泡發光 (Ｃ)線圈中的應電

流應為直流電 (Ｄ)因為應電流產生磁場吸引磁鐵而使磁鐵來回運動  (Ｅ)搖

晃手電筒的速度越快，越不容易使手電筒發光。 

 

17.-18.題 

無線充電方式主要需要兩個線圈，一組放在手機下方的無線充電器中，由電源插座供應電力，

另一組則放在手機裡頭，當電流通過充電板裡的線圈時，就會開始產生磁場，只要提供的電力

是交流電，即可產生一個不斷變換方向的磁場。手機裡的線圈會感應到周邊磁場變化，開始產

生電流，接著用整流器把感應出來的交流電變成充電使用的直流電，再導入手機電池裡，就能

完成無線充電了。如圖為手機與無線充電板內部之示意圖，試回答下列的問題： 

 

17.無線充電的原理與下列哪項器具的原理相同？ (Ａ)吸塵器 (Ｂ)電磁爐 (Ｃ)電鍋 (Ｄ)微波

爐 (Ｅ)太陽能電池。 

 

18.關於無線充電相關敘述何者正確？ (Ａ)電源必須使用交流電 (Ｂ)電源必須使用直流電 

(Ｃ)電源使用直流電或交流電都可以 (Ｄ)線圈Ｂ的材質只能是銅線 (Ｅ)線圈Ａ、Ｂ的距離

不會影響充電效果。 

 

19.如右圖，此電磁波的頻率為多少赫茲？(令真空中光速為

3 × 108公尺/秒） (Ａ)3.75 × 1014  (Ｂ)3.75 × 1015 

(Ｃ)7.5 × 1014  (Ｄ)7.5 × 1015  (Ｅ)3.75 × 1017 。 

 

20.有一列週期波在 x 軸上向右傳播，波速為 50 cm∕s，已

知 t＝0 時，其波形如圖所示。則下列有關此週期波何

者不正確？ (Ａ)頻率為 2.5 Hz (Ｂ)週期為 4 s (Ｃ)振

幅為 2 cm (Ｄ)圖中 M 處質點此時正向下運動 (Ｅ)

經 0.1 s 後此波向右傳播 5 cm。 
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二、多選題（每題 5 分，每答錯 1 選項倒扣 1 分，共 20 分） 

21.如圖所示，平行光沿水平方向行進，經過一片不透光之擋板M

後，照射在垂直牆面N上，虛線為擋板頂之水平延伸線，與牆N

交於位置 y = 0。下列關於光在牆N上亮度之敘述，哪些正確？

（應選 2項） (Ａ)光因繞射的關係而可能進入 y < 0區域 (Ｂ)光

因折射的關係而可能進入 y < 0區域 (Ｃ)光的波長愈長，光線往

下偏向進入 y < 0區域的角度愈大 (Ｄ)因為光直線行進，故 y < 

0區域之亮度為零 (Ｅ)綠光較紅光光線往下偏向進入 y < 0區域

的角度愈大。 

 

22.下列有關電磁波的敘述，哪些選項是正確的？（應選 2項） (Ａ)牛頓發現並統整了電與磁現

象；馬克士威首先提出方程式說明電與磁的數學關係 (Ｂ)馬克士威由方程式中推算出電磁

波在真空中的傳遞速度 (Ｃ)馬克士威計算出真空中的電磁波波速，與當時的光速比較，首

先推論出光是一種電磁波 (Ｄ)首位以實驗證實電磁波存在的科學家是馬克士威 (Ｅ)馬克士

威由方程式推得電磁波在各種介質中傳播速度均相同。 

 

23.水塘中有時滿水，有時無水。若水塘底有青蛙觀看岸邊路燈，而岸邊有人觀看水塘底之青

蛙，則下列有關所見高度或深度的比較，哪些正確？（應選 2項） (Ａ)人看青蛙的深度和青

蛙看路燈的高度，與塘中是否有水無關 (Ｂ)青蛙所見的路燈高度於滿水時較高，無水時較

低 (Ｃ)青蛙所見的路燈高度於滿水時較低，無水時較高 (Ｄ)人看塘底青蛙的深度，滿水時

較淺，無水時較深 (Ｅ)人看青蛙的深度，滿水時較深，無水時較淺。 

 

24.下列單位的換算，何者正確？（應選 2項） (Ａ)硬碟的容量單位是 Byte（縮寫為 B），若有

電腦的硬碟容量為 1 TB，相當於 103 GB (Ｂ)廣播電臺所使用無線電波的頻率單位是 Hz，

若某電臺的頻率是 1 MHz，相當於 10－3 Hz (Ｃ)容積的單位是立方公尺（m3），若有一座

游泳池為 100 m3，相當於 108 cm3 (Ｄ)錢幣單位是元，新鮮人的薪水是 22k 元，相當於 

2.2×105 元 (Ｅ)現今半導體的製程技術為奈米製程，某廠商提出 20 奈米製程，相當於 2×

10－8 mm 製程。 

 

 

 

 



－ 6 － 

三、混合題（配分如各題所示，共 20 分，如為計算或問答請撰寫清楚過程，否則不予計分） 

25.-26題 

新聞報導：「新北市萬里隧道 107年 7月 1日起實施區間測速，

平均速率科技執法，透過隧道進出口的偵測設備，只要進出隧道時間

低於 57.3秒就會開罰」實際開車前往，發現路邊標示著最高速限為

50（公里／小時），請問： 

25.隧道長約 1112公尺，若是全程都以規定的最高速限等速駕駛，則進入隧道至出來，大約需

多少秒？（3分） 

26.請問若開車時偶爾車速不小心超過最高速限是否就會收到罰單呢？（2分）請說明原因？

（３分） 

 

27.-29.題 

一般材料的折射率大於 1，不同於一般自然界中材料的折射現象，「超穎材料」可以實現

「負折射率」的特性，即入射光線和折射光線分布在法線的同側，進而使得物質具有新穎的光

學特性，如下圖(一)，通過一定的人工安排，光於超穎材料中可以引導光繞過物體，只讓它們

在物體的另一側出現，達到使物體隱形的效果，如同小說中的「隱形斗篷」，如圖(二)。 

請依據上文回答下列問題： 

 

 

 

 

 

 

 

圖(一) (ａ)為光由真空射入一般材料的折射現象  (ｂ)為光由真空射入超穎材料的折射現象。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖(二) 「隱形斗篷」示意圖，淺色部分為被隱形物體，深色部分為超穎材料。 

真空 真空 
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27.某頻率光線以相同入射角從空氣分別射入甲、乙及丙三種不同天然材料的介質，其折射角的

大小關係為甲＞乙＞丙，則下列敘述何者正確？（２分） (Ａ)光在甲介質的頻率最大 (Ｂ)

光在丙介質的頻率最大 (Ｃ)光在甲介質的速率最大 (Ｄ)光在丙介質的速率最大 (Ｅ) 光在

三種介質中的速率相同。 

 

28.「隱形斗篷」是如何使物體達到「隱形」的結果？（２分） (Ａ)物體蓋上此隱形斗篷，物體

真的消失不見了 (Ｂ)物體蓋上隱形斗篷，物體發出的光線完全被遮住 (Ｃ)物體蓋上隱形斗

篷，光線會被斗篷彎曲，繞過物體，所以我們看不見物體 (Ｄ)物體蓋上隱形斗篷，物體會

變成透明，讓光線穿透，所以我們看不見它 (Ｅ)物體蓋上隱形斗篷，體積會變小，所以我

們看不見它。 

 

29.請於圖中三道光線任選二道畫出光線穿過一般材質時會走的路徑，並說明一般材質為何不會

有隱形的效果（３分） 

 
 

30.請說明如何檢測光具波動性的方式？包含實驗使用器材（至少３項）、實驗操作及結果確認

方式（５分） 

 

 

(試題結束)

一般材質 

物體 
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臺 北 市 立 松 山 高 級 中 學 1  1  0 學 年 度 第 二 學 期 高 一 物 理 期 中 考 答 案 卷 

班級：   座號：   姓名：     

  

三、混合題（配分如各題所示，共 20分，如為計算或問答請撰寫清楚過程，否則不予計分） 

25. 

 

26. 

 

27.     A      B      C      D     E 

 

 

28.     A      B      C      D     E 

 

 

29.  

 

30. 

一般材質 

物體 
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臺北市立松山高級中學 1  1  0 學年度第二學期高一物理期中考答案卷 ( 答案 ) 

班級：   座號：   姓名：          

一、單選題 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ 

B D E E C A D C E E 

１１ １２ １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０ 

C E C A D B B A C B 

 

二、多選題 

２１ ２２ ２３ ２４ 

AC BC BD AC 

 

 

三、混合題：（請務必將計算過程或理由寫清楚，並用藍色或黑色原子筆書寫，不得用鉛筆書寫） 

25.（3分） 

最大速限為：50 𝑘𝑚 ℎ𝑟⁄ ≈ 13.9𝑚 𝑠⁄   （計算出最高速限並且單位正確得２分，若單位錯扣１

分） 

答：所需時間為 )(80
9.13

1112
s （得１分） 

 

26. 

（２分）不會 

（３分）開罰速限為 )(4.19
3.57

1112
s

m  （得１分） 
s

m9.13 <
s

m4.19  （得１分）， 

 

    因為不是看瞬時速率而是看平均速率（得１分），故不會收到罰單。 

 

 

27.（２分）    A      B      C     D   E 

 

 

 

28.（２分）    A      B      C     D   E 
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29.（３分）每一道光線路徑對得１分 

理由：光線折射後遇物體無法穿過(反射)故無法隱形（得１分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30.實驗所需器材：雷射筆、狹縫片、方格紙屏幕（１分） 

將雷射光源對著狹逢中央照射（１分），於屏幕上產生亮暗相間的干涉條紋（１分），亮紋處為

建設性干涉能量疊加（１分），暗處為破壞性干涉能量抵消（１分），即為光具波動性的驗證。 

 

 

 


